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У статті розглядається проблема ідентичності на
ціональних і етнічних меншинств у розвинених країнах Єв-
ропи та країнах СНД. Аналізуються передумови виникнення 
міжетнічних конфліктів, вплив етнічної ідентифікації на 
розвиток конфліктів, з’ясовує основні етапи зародження 
етнічного конфлікту, чинники самоідентифікації етносу в 
державі.
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Сьогодні практично не існує етнічно однорідних країн. Про
цес радикалізації етносів, посилення міжетнічних суперечнос
тей носить глобальний характер. Помітно посилився інтерес до 
етнічності, особливо до тих її аспектів, що стосуються етнічного 
відродження («ethnic revival»), процесу ідентифікації. Бажан
ня з’ясувати, яким чином людина себе етнічно ідентифікує, яке 
значення для неї має етнічна належність і які поведінкові орієн
тації та стратегії з нею пов’язані, дає змогу пояснення виник
нення міжетнічних конфліктів. Міжетнічний конфлікт є одним 
із  найбільш негативних наслідків загострення етнонаціональних 
взає мин. 

У сучасній політологічній науці сутність етнічної ідентичності  
висвітлюється у працях таких зарубіжних вчених, як: Г. Айзекс, 
М. Вебер, М. Новак, Е. Сміт, Е. Шилз, Б. Андерсен, Ф. Барт,  
П. Брасс, М. Гехтер та інші. Серед російських вчених, які 
присвяти ли свої дослідження вивченню питання етнічної іден
тичності, можна виділити Р. Г. Абдулатипова, У. Шуваковича,  
С. А. Рома ненка. Особливої уваги заслуговують праці україн
ських етнополітологів, які безпосередньо вивчають питання ет
нічної ідентичності в міжнаціональному конфлікті: Ф. М. Кири
люк, М. І. Обушний, М. А. Шульга, О. В. Картунов, Л. Нагорна 
та інші, які ґрунтували свої дослідження на виявленні причин 
і природи міжетнічних суперечностей, розробці теорій етнічної 
ідентичності та її впливу на розвиток і врегулювання міжнаціо
нального конфлікту. Але, незважаючи на ступінь розробленості 
проблеми етнічної ідентифікації в міжетнічних конфліктах, поза 
межами досліджень залишається виявлення ідентифікуючих 
ознак цих конфліктів, причин їх розгортання. 

Отже, для повного розуміння етнічних конфліктів потрібно 
зрозуміти передумови формування національної ідентифікації 
на прикладі країн СНД та країн Західної Європи.

Проблема етнічних непорозумінь властива як демократич
ним, так і авторитарним системам. Проте реакція влади на етніч
ні проблеми різниться.

Авторитарна радянська система на межі 8090х років під
твердила висновок про національний ренесанс у сучасному сві
ті та підвищення ролі нації як суб’єкта світового розвитку. Від
бувся розпад СРСР, СФРЮ, ЧССР на низку незалежних держав. 
Більшість аналітиків вважають, що одна з головних передумов 
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конфліктів на просторі СНД закладена в особливостях форму
вання радянської держави як унітарної і жорстко централізова
ної. «Радянська керівна еліта, – підкреслює Д. Малишева, – вба
чала в етнічній, національній, релігійній розмаїтості загрозу 
тоталітарному характеру панування, і тому постійно боролася за 
уніфікацію» [3, с. 91].

Руйнація авторитарного режиму не тільки послабила цен
тральну владу, а й викликала невдоволення національних еліт, 
відповідальних за стан справ у республіках, але при цьому 
позбав лених політичних, фінансових ресурсів. За цих умов етно
політичний чинник став могутньою основою масової політичної 
мобілізації [4, с. 25].

Хвиля міжетнічних конфліктів, що прокотилася Радянським 
Союзом протягом останніх десяти років його існування (гру
день 1986 – АлмаАта, 1988 – початок карабахського конфлікту,  
1989 – Тбілісі, 1988–1990 – Прибалтика, 1990 – Таджикистан, 
1989–1991 – МолдавіяПридністров’я), продемонструвала, що 
рушійною силою розвитку конфліктів були інтереси національ
них еліт, поширювалась регіональна ідентифікація [4, с. 27]. 

Держави, що утворилися при розпаді СРСР, не мали традицій 
демократичного здійснення етнополітики, не змогли на початку 
свого існування забезпечити належний регулюючий вплив на пе
ребіг етносоціальних та етнокультурних процесів, а в окремих 
випадках відходили від демократичних принципів їх здійснення. 

 Інша ситуація відповідно етнічного конфлікту склалася в 
демократичних державах Західної Європи, де не ігнорували ет
нополітичний чинник ідентифікації. Прикладом може слугувати 
Великобританія, де відбувся процес інституціалізації шотланд
ської, ольстерської і уельської автономій і перетворення їх на 
субнації. У Бельгії також мало місце фактично виникнення двох 
субнацій на основі валлонського і фламандського етносів. Навіть 
у благополучній Франції все не так спокійно в етнонаціональ
ному плані. Йдеться не лише про взаємини між французами, з 
одного боку, і корсиканцями, бретонцями, ельзасцями і басками, 
– з іншою, але і про не такі вже невдалі спроби відродження про
вансальської мови та самосвідомості, незважаючи на багатовіко
ву традицію асиміляції останнього [2, с. 320]. 

Своєрідна ситуація склалася у Швейцарії, де на паритетних 
началах співіснують чотири етноси: германошвейцарці, італош
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вейцарці, франкошвейцарці і ретороманці. Останній етнос, буду
чи найбільш слабким, піддавався асиміляції з боку інших, і важ
ко передбачити, якою виявиться реакція на це етнічно свідомої її 
частини, передусім інтелігенції [2, с. 322].

 Основним принципом для вирішення етнічних конфліктів у 
Європі, на думку більшості фахівців з цієї проблеми, є загально
європейська ідентичність. Вона включає в себе принцип етно
плюралізму, що поєднує комплекс народів та культур, об’єднаних 
спільними рисами – проживанням у Європі, приналежністю до 
ЄС, демократичними державами як формою державного устрою, 
капіталізмом як рушійною силою економіки. Хоча європейська 
ідентичність бере до уваги права та інтереси народів як окремих 
етнічних структур, і фактично передбачає принципові відміннос
ті народів Європи на культурному та духовному рівнях, прихиль
ники теорії «патріотичного конституціоналізму» стверджують, 
що ідентичність, у рамках ЄС, розглядається як комплекс юри
дичних, політичних та моральних аспектів.

Отже, як бачимо, передумови для появи конфліктів у демокра
тичних і перехідних політичних системах, на перший погляд, до
сить різні, але наслідок, один для всіх, – це посилення національної 
ідентифікації. Різниця полягає в тому, як влада на цей процес реа
гує. Якщо ця проблема ігнорується, то результатом є загос трення 
міжетнічних суперечностей і довготривалий процес їх вирішення. 

У демократичних системах формування цивілізованої етно
політики зорієнтовано на пошук оптимальних шляхів мирного 
співіснування різних етнічних груп. Насамперед питання вирі
шуються у правовій площині. На сьогодні на міжнародному рівні 
ще не вироблені чіткі дефініції національної меншості і її прав. 
При визначенні цієї дефініції беруться до уваги такі чинники, 
як кількісний аспект, не пануюче становище, відмінності в ет
нічному або національному характері, культурі, мові або релігії, 
а також індивідуальне ставлення (ухвалення рішення про при
належність або неприналежність до нацменшості). Наприклад, 
у Німеччині національними меншинами визнають себе фризи, 
данці, сорби, цигани (роми). А ось євреї себе нацменшістю не 
визнають, а вважають себе релігійною конфесійною групою. 
Уйгури в Китаї (10 мільйонів чоловік) нацменшість, багатоміль
йонне населення курдів, росіяни в країнах СНД і Балтії також є 
нацменшостями. 
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 Невизначеність категорії «національна меншість» призво
дить до невизначеності її прав у національних конституціях. Так, 
на прикладі Македонії не забороняється створення політичних 
партій на етнічній основі, а у Болгарії Конституція забороняє 
створення таких партій. У Румунії заброньовані місця в парла
менті для нацменшостей, а в Німеччині бронювання таких місць 
визнається антиконституційним. Питання про участь національ
них меншин в ухваленні рішень також залишається відкритим, а 
це породжуватиме конфліктні ситуації скрізь, де існує нерівний 
доступ до влади різних національних груп [1, с. 60].

Таким чином, ми можемо стверджувати, що передумови ви
никнення міжетнічних конфліктів у кожній з проаналізованих 
держав дуже схожі, на них не впливає рівень економічного чи 
культурного розвитку країни, але головною причиною є само
ідентифікація етнічних груп. На нашу думку, можна виділити 
основні передумови (етапи) зародження етнічних конфліктів, 
що допоможе при подальшому аналізі кожного окремого кон
флікту та виявленні превалюючого індетифікаційного чинника. 
Отже, на нашу думку, загальними для різних країн етапами є: 
відродження рідної мови та елементів рідної культури (в країнах  
СНД – після розпаду СРСР, в країнах Європи – історичні переду
мови, або «міфологічні»); зміцнення почуття етнічної спільнос
ті, нарощування етнічної ідентичності; формування конкретних 
цілей боротьби – від не територіальної культурної автономії до 
повної державної незалежності; економічна суверенізація; звер
нення до міжнародних інститутів у пошуках визнання і підтрим
ки свого права на самовизначення; проголошення повної неза
лежності, юридична суверенізація.

 Країни СНД мають можливість використати стратегії врегу
лювання міжетнічних конфліктів згідно з досвідом країн Захід
ної Європи. Демократичні принципи вирішення національного 
питання, які були розроблені в цих державах, включають в себе: 
право націй на самовизначення (хоча це суперечить іншому прин
ципу міжнародного права – права на територіальну цілісність 
держави); автономія, під якою розуміється широке внутрішнє 
самовизначення, де компактно проживає етнос; пріоритет права 
особи; рівноправ’я етносів, що проживають на одній території, 
формування та розвиток національній терпимості, використо
вуючи при цьому систему дії засобами масової інформації, за
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конодавчі акти. Комплексний вплив правового регулювання, мав 
позитивні наслідки у вигляді загального зниження рівню етніч
ної напруги, часткового вирішення етнонаціонального питання.
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